

信阳市住房和城乡建设局

关于深刻吸取近期事故教训切实强化房屋 市政工程安全监管的紧急通知

各县区住房城乡建设主管部门，市建设工程质量安全技术站：

近期，省内外住建领域安全事故频发。当前正值高温、大风天气，叠加汛期潜在风险隐患加大，稍有松懈就可能发生事故。为认真落实省、市领导批示要求，压实县区属地责任，切实做好当前房屋市政工程安全生产工作，现将有关事宜紧急通知如下：

一、提高思想认识，切实增强责任感紧迫感

各县区住建部门、市质安站要坚决贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神，全面落实国家、省、市关于安全生产工作的部署要求，充分认识到做好当前安全生产工作的重要性和紧迫性。坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主，牢固树立安全发展理念，统筹发展和安全，树牢底线思维、红线意识，克服麻痹思想、侥幸心理，以“时时放心不下”的责任感，“始终如履薄冰”的高度警觉，进一步增强防范化解重大风险的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要严格落实属地责任、主管部门监管责任和企业主体责任，落实落细安全生产十五条硬措施，深入开展安全生产治本攻坚三年

行动和预防高处坠落专项整治等行动，摸清找准事故隐患点、工作薄弱点，采取更有针对性的措施，补短板、强弱项，精准有效防风险、除隐患、遏事故，推动房屋市政施工领域安全生产形势平稳向好。

二、坚持举一反三，全面排查整治事故隐患

各县区住建部门、市质安站要针对房屋市政工程点多量大，分布分散、动态变化等特点，综合运用日常检查、驻点监督、交叉互查，组织开展拉网式排查、持续性巡查、不间断暗访，全面消除问题隐患。加强新进场、转场、临时务工人员教育培训和安全技术交底，强化施工现场“三宝、四口、五临边”安全防护措施落实，切实加强高大模板方案论证及施工现场消防安全管理，做好垂直交叉作业安全防护或隔离措施，严禁在吊起的重物下方行走或停留，坚决防范高处坠落和物体打击事故发生。督促各在建工地加强汛期防范工作，完善应急预案，开展应急演练，储备防汛物资，进一步提升险情的处置能力。被责令停工整改的工程，要告知属地乡镇政府或街道办事处每日到场巡查，巡查情况当日反馈主管部门，紧急、异常情况第一时间反馈，直至项目恢复正常施工。停工整改期间，要督促建设单位会同施工、监理单位每日向主管部门报告停工整改情况。

三、敢于动真碰硬，严惩重罚违法违规行为

各县区住建部门、市质安站要坚持对违法违规行为“零容忍”，发扬斗争精神，聚焦关键环节、重点部位，以“隐患不

过夜”的决心，发现问题隐患坚决纠治，紧盯现场作业类、安全设备类重大隐患和弄虚作假行为，加大执法检查力度，在对违法企业进行执法处罚的同时，特别要对有关责任人顶格处罚，把压力传导到责任人身上，加强行刑衔接、信用惩戒，切实提高执法的精准性，确保打到痛处、形成震慑。与整治群众身边不正之风和腐败问题集中整治结合起来，对因工作敷衍塞责、排查整治不力、处罚不力造成安全生产事故的单位和个人，作为负面典型，严肃追责问责。

